
* Ghi nhí: Muèn t×m sè TBC cña nhiÒu sè, ta tÝnh tæng cña c¸c sè ®ã, råi chia tæng ®ã cho sè c¸c sè h¹ng.
 N©ng cao:
1. NÕu mét trong hai sè lín h¬n TBC cña chóng a ®¬n vÞ th× sè ®ã lín h¬n sè cßn l¹i a x 2 ®¬n vÞ.
VD: cho hai sã 39 vµ 21 th× :

TBC cña hai sè lµ:  (39 + 21) : 2 = 30

39 lín h¬n TBC cña hai sè lµ: 39 – 30 = 9

39 lín h¬n 21 lµ: 39 – 21 = 18

Mµ 18 = 9 x 2
2. TBC cña mét sè lÎ c¸c sè c¸ch ®Òu nhau chÝnh lµ sè ë chÝnh gi÷a d·y sè.
VD 1: Cho 3 sè c¸ch ®Òu nhau; 3, 5, 7 th× TBC cña 3 sè ®ã lµ: (3 + 5 + 7) : 3 = 5

Mµ 5 chÝnh lµ sè ë gi÷a d·y sè ®· cho.

VD 2: Cho 5 sè c¸ch ®Òu nhau; 3, 6, 9, 12, 15 th× TBC cña 5 sè ®ã lµ: (3 + 6 + 9 + 12 + 15) : 5 = 9

Mµ 9 chÝnh lµ sè ë gi÷a d·y sè ®· cho.
3. TBC cña mét sè ch½n c¸c sè c¸ch ®Òu nhau th× b»ng 
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 tæng cña mét cÆp c¸c sè c¸ch ®Òu hai ®Çu d·y sè.
VD 1: Cho 4 sè c¸ch ®Òu; 2, 4, 6, 8 th× TBC cña 4 sè ®· cho lµ: (2 + 4 + 6 + 8) : 4 = 5. 

Mµ 5 = (2 + 8) : 2 = (4 + 6) : 2

VD 2:  Cho 6 sè c¸ch ®Òu; 5, 11, 17, 23, 29, 35 th× TBC cña 5 sè ®· cho lµ: (5 + 11 + 17 + 23 +29 + 35) : 6 = 20. 

Mµ 20 = (5 + 35) : 2 = (11 + 29) : 2 = (17 + 23) : 2 
4. Trong c¸c sè ®· cho, nÕu mét sè b»ng TBC cña c¸c sè cßn l¹i th× sè ®ã chÝnh b»ng TBC cña tÊt c¶ c¸c sè ®· cho ®ã.
5.Cho 3 sè a, b, c vµ sè ch­a biÕt lµ x. NÕu cho biÕt x lín h¬n (bÐ h¬n) sè TBC cña 4 sè a, b, c, x lµ n ®¬n vÞ th× sè TBC cña 4 sè ®ã ®­îc t×m nh­ sau:
Sè TBC cña 4 sè a, b, c, x = (a + b + c + x): 3 hoÆc (a + b + c - x): 3 hoÆc cã thÓ ghi;   
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VD: Cho 3 sè lµ 12, 13, 15. Sè thø t­ h¬n TBC cña 4 sè ®ã lµ 2 ®¬n vÞ.

a. T×m sè TBC cña 4 sè ®ã

b. T×m sè thø t­.

Sè TBC cña 4 sè ®ã lµ: 
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Sè thø t­ lµ: 14 + 2 = 16

Thö l¹i: 
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2. Bµi tËp thùc hµnh

D¹ng 1
Bµi 1: Mét nhµ m¸y, ngµy thø nhÊt s¶n xuÊt ®­îc 231 s¶n phÈm, ngµy thø hai s¶n xuÊt h¬n ngµy thø nhÊt 21 s¶n phÈm vµ h¬n ngµy thø ba 12 s¶n phÈm. Hái trung b×nh mçi ngµy nhµ m¸y s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu s¶n phÈm?

Bµi 2: Mét ®éi c«ng nh©n tham gia trång c©y gåm 3 tæ. Tæ 1 cã 7 ng­êi, mçi ng­êi trång ®­îc 12 c©y, tæ 2 gåm 8 ng­êi trång ®­îc 90 c©y, tæ 3 gåm 10 ng­êi trång ®­îc 76 c©y. Hái trung b×nh mçi c«ng nh©n trång ®­îc bao nhiªu c©y?

Bµi 3: Mét «t« ch¹y tõ tØnh A ®Õn tØnh B hÕt 5 giê, trong hai giê ®Çu mçi giê «t« ch¹y ®­îc 46 km, giê thø ba «t« ch¹y ®­îc 52 km, hai giê sau mçi giê «t« ch¹y ®­îc 43 km. Hái qu·ng ®­êng tõ tØnh A ®Õn tØnh B dµi bao nhiªu km vµ trung b×nh mçi giê «t« ch¹y ®­îc bao nhiªu kil«mÐt?

Bµi 4: Hai ng­êi ®i xe m¸y khëi hµnh cïng mét lóc tõ hai ®Þa ®iÓm c¸ch nhau 216 km ®i ng­îc chiÒu nhau vµ sau 3 giê hai ng­êi gËp nhau. Hái trung b×nh mçi giê mét ng­êi ®i ®­îc bao nhiªu kil«mÐt?
Bµi 5: Mét ®éi c«ng nh©n söa ®­¬ng s¾t, ngµy thø nhÊt söa ch÷a ®­îc 15 m ®­êng, ngµy thø hai h¬n ngµy thø nhÊt 1m, ngµy thø ba h¬n ngµy thø nhÊt 2m. Hái TB mçi ngµy ®éi c«ng nh©n Êy söa ch÷a ®­îc bao nhiªu mÐt ®­êng s¾t?
Bµi 6. Líp 4A quyªn gãp ®­îc 33 quyÓn vë, líp 4B quyªn gãp ®­îc 28 quyÓn vë, líp 4C quyÓn gãp ®­îc nhiÒu h¬n líp 4B 7 quyÓn vë. Hái trung b×nh mçi líp quyªn gãp ®­îc bao nhiªu quyÓn vë.
Bµi 7. Ba ®éi trång rõng, ®éi 1 trång ®­îc 1356 c©y, ®éi 2 trång ®­îc Ýt h¬n ®éi 1 lµ 246 c©y, ®éi 3 trång ®­îc b»ng 1/3 tæng sè c©y cña ®éi 1 vµ ®éi 2. Hái trung b×nh mçi ®éi trång ®­îc bao nhiªu c©y?

          Bµi 8. Trong hai ngµy Lan ®· ®äc xong 1 quyÓn truyÖn. Ngµy thø nhÊt Lan ®äc ®­îc 20 trang, ngµy thø 2 ®äc ®­îc 40 trang. Hái nÕu mçi ngµy Lan ®äc ®­îc sè trang s¸ch ®Òu nh­ nhau th× mçi ngµy sÏ ®äc ®­îc bao nhiªu trang.
Bµi 9: Theo kÕ ho¹ch 4 tuÇn cuèi n¨m, mét c«ng nh©n ph¶i dÖt trung b×nh mçi tuÇn 168 m v¶i. tuÇn ®Çu c«ng nh©n ®ã dÖt ®­îc 150 m v¶i, tuÇn thø hai dÖt ®­îc h¬n tuÇn thø nhÊt 40 m v¶i, tuÇn thø ba dÖt kÐm tuÇn thø hai 15 m v¶i. Hái muèn hoµn thµnh kÕ ho¹ch ng­êi c«ng nh©n ®ã ph¶i dÖt bao nhiªu mÐt v¶i?

Bµi 10: TBC cña tuæi «ng, tuæi bè vµ tuæi ch¸u lµ 36 tuæi, TBC tuæi cña bè vµ tuæi ch¸u lµ 23, «ng h¬n ch¸u 54 tuæi. Hái tuæi cña mçi ng­êi lµ bao nhiªu?

Bµi 11. Cho c¸c ch÷ sè 3, 4, 5.

a.ViÕt tÊt c¶ c¸c sè kh¸c nhau ®Òu cã 3 ch÷ sè, mçi ch÷ sè chØ ®­îc viÕt 1 lÇn trong mçi sè.

b. T×m sè TBC cña c¸c sè võa viÕt.

HD:  Cã bao nhiªu c¸ch chän ch÷ sè hµng tr¨m? hµng chôc? hµng ®¬n vÞ?

Bµi 12: Cho ba sè cã TBC b»ng 21. T×m ba sè ®ã, biÕt r»ng sè thø ba gÊp ba lÇn sè thø hai, sè thø hai gÊp 2 lÇn sè thø nhÊt.
Bµi 13: TBC cña 2 sè b»ng 14. BiÕt r»ng mét phÇn ba sè nµy b»ng mét phÇn t­ sè kia. 
Bµi 14. TBC cña 3 sè lµ 37. T×m 3 sã ®ã biÕt r»ng trong 3 sè ®ã mét sè lµ sè cã 3 ch÷ sè, mét sè lµ sè cã 2 ch÷ sè, mét sè lµ sè cã 1 ch÷ sè.

Gi¶i

 Tæng cña 3 sè lµ: 37 x 3 = 111

Mµ 111 = 100 + 10 + 1

             = 100 + 11 + 0

  = 101 + 10 + 0

Bµi 15. TBC cña 3 sè lµ 369. BiÕt trong 3 sè ®ã cã mét sè cã 3 ch÷ sè, mét sè cã hai ch÷ sè,  mét sè cã mét ch÷ sè. T×m ba sè ®ã.

Gi¶i

Tæng cña ba sè ®ã lµ:

369 x 3 = 1 107

Mµ 1107 = 999 + 99 + 9, ngoµi ra kh«ng cßn tr­êng hîp nµo kh¸c. VËy 3 sè ph¶i t×m lµ: 999 , 99,9.

Bµi 16: T×m sè cã 3 ch÷ sè biÕt TBC c¸c ch÷ sè cña sè ®ã lµ 6 vµ ch÷ sè hµng tr¨m gÊp 3 lÇn ch÷ sè hµng ®¬n vÞ.

Gi¶i:

Tæng c¸c ch÷ sè cña sè ®ã lµ:

6 x 3 = 18

V× ch÷ sè nhá h¬n 10 nªn nÕu ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 1 th× ch÷ sè hµng tr¨m lµ 3 vµ ch÷ sè hµng chôc sÏ lµ: 

18 – (1 + 3) = 14 > 9 (lo¹i)

Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 2 th× ch÷ sè hµng tr¨m lµ 6, ch÷ sè hµng chôc lµ:  

18 – (2 + 6) = 10 > 9 (lo¹i)

Ch÷ sè hµng ®¬n vÞ lµ 3 th× ch÷ sè hµng tr¨m lµ 9, ch÷ sè hµng chôc lµ: 

18 – (3 + 9) = 6

VËy sè ph¶i t×m lµ 963.

§¸p sè : 963

Bµi 17: T×m sè nhá nhÊt cã 3 ch÷ sè, biÕt TBC c¸c ch÷ sè cña sè ®ã lµ 2 vµ th­¬ng gi÷a c¸c ch÷ sè hµng tr¨m vµ hµng ®¬n vÞ cña c¸c sè ®ã lµ 4.

Gi¶i

Tæng c¸c ch÷ sè cña sè ®ã lµ:

2 x 3 = 6

§Ó sè cã 3 ch÷ sè lµ nhá nhÊt th× hµng tr¨m lµ 1. Sè ®ã nhá nhÊt khi ch÷ sè hµng tr¨m, hµng chôc lµ nhá nhÊt cã thÓ cã ®­îc nªn ch÷ sè hµng ®¬n vÞ ph¶i gÊp 4 lÇn ch÷ sè hµng tr¨m. VËy sè ®ã lµ: 114
Bµi 18: Khi ®¸nh sè trang mét quyÓn s¸ch, ng­êi ta thÊy TBC mçi trang ph¶i dïng 2 ch÷ sè. Hái quyÓn s¸ch ®ã cã bao nhiªu trang?

Bµi 19: T×m 3 sè cã TBC b»ng 60, biÕt r»ng nÕu viÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i sè thø nhÊt th× ®­îc sè thø hai vµ sè thø 3 gÊp 4 lÇn sè thø nhÊt.
Gi¶i:

Tæng cña 3 sè cÇn t×m lµ; 60 x3 = 180

Sè thø nhÊt viÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i ta ®­îc sè thø hai vËy sè thø hai gÊp 10 lÇn sè thø nhÊt: 

Sè thø nhÊt:                                 
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Sè thø hai:                             

Sè thø ba:        
 


180 so víi sè thø nhÊt gÊp sè lÇn lµ:

1 + 10 + 4 = 15 (lÇn)

Sè thø nhÊt lµ: 180 : 15 = 12

Sè thø hai lµ: 12 x 10 = 120

Sè thø ba lµ: 12 x 4 = 48    
§S: sè thø nhÊt: 12, sè thø hai 120, sè thø ba 48.

Bµi 20: Con heo vµ con chã nÆng 102 kg, con heo vµ con bß nÆng 231kg, con chã vµ con bß nÆng 177 kg. hái Trung b×nh mçi con nÆng bao nhiªu kg?
Gi¶i:

Hai lÇn heo, chã, bß nÆng lµ; 102 + 231+ 177 = 510 (kg)

                        Heo, chã, bß nÆng lµ: 510 : 2 = 255  (kg)

                        Trung b×nh mçi con nÆng lµ: 255 : 3 = 85 (kg)

§S: 85 kg


D¹ng 2:  

Bµi 1. T×m hai sè biÕt TBC cña chóng lµ 875 vµ sè lín h¬n trong hai sè lµ sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè.

C¸ch1:

HD: T×m tæng cña 2 sè.

                  Sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè lµ bao nhiªu?

Gi¶i

Tæng cña 2 sè lµ:

875 x 2 =  1750

Sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè lµ 999 nªn sè bÐ lµ:

1750 – 999 = 751

                                                                     §S : 751
C¸ch 2:
Sè lín nhÊt cã 3 ch÷ sè lµ 999.

Sè lín h¬n TBC cña 2 sè lµ:

999 – 875 = 124

HiÖu gi÷a 2 sè lµ: 

124 x 2 = 248

Sè bÐ lµ:

999 – 248 =751

Bµi 2. Cho 2 sè biÕt sè lín lµ 1516 vµ sè nµy lín h¬n TBC cña 2 sè lµ 173. T×m sè bÐ. 

Gi¶i:

 Trung b×nh céng cña 2 sè lµ:

1 516 – 173 = 1 343

Tæng cña 2 sè lµ: 1 343 x 2 = 2 686

Sè lín lµ: 2 686 – 1 516 = 1 170

§S: 1170

Bµi 3: Chøng tá r»ng TBC cña 5 sè lÎ liªn tiÕp b»ng sè thø ba.

Gi¶i

Hai sè lÎ liªn tiÕp h¬n kÐm nhau 2 s¬n vÞ. Ta gäi 5 sè lÎ liªn tiÕp lµ; n, n + 2, n + 4, n + 6, n + 8. (víi n lµ sè lÎ).trung b×nh céng cña 5 sè lÎ liªn tiÕp b»ng:

[ n + (n + 2) + ( n + 4) + ( n + 6) + ( n +8)] : 5 = (n x 5 + 20): 5 = n + 4

Mµ n + 4 chÝnh lµ sè lÎ thø ba. 
Bµi 4: Khèi l­îng trung b×nh cña con chã vµ con gµ kÐm khèi l­îng cña con chã lµ 6 kg. Hái con chã nÆng h¬n con gµ mÊy kg?

D¹ng 3: 

Bµi 1: T×m 7 sè lÎ liªn tiÕp, biÕt TBC cña chóng b»ng sè lÎ lín nhÊt cã 2 ch÷ sè.

HD: ¸p dông TBC cña mét sè lÎ c¸c sè c¸ch ®Òu nhau chÝnh lµ sè ë chÝnh gi÷a d·y sè.

Gi¶i:
 TBC cña 7 sè cÇn t×m lµ 99, 7 sè lÎ liªn tiÕp lµ c¸c sè c¸ch ®Òu nhau nªn TBC cña chóng lµ sè ë chÝnh gi÷a cña d·y sè tøc lµ sè h¹ng thø t­ cña d·y sè, vËy sè h¹ng thø t­ cña d·y sè lµ 99.

7 sè lÎ liªn tiÕp cÇn t×m lµ: 93; 95; 97; 99; 101; 103; 105

Bµi 2: T×m 7 sè ch½n liªn tiÕp, biÕt TBC cña chóng lµ 1886

HD: TBC cña mét sè lÎ c¸c sè c¸ch ®Òu nhau lµ sè nµo? Sè ë chÝnh gi÷a cña 7 sè ch½n liªn tiÕp lµ sè h¹ng thø mÊy cña d·y s«? Hai sè ch½n liªn tiÕp h¬n kÐm nhau bao nhiªu ®v?

Gi¶i:
Ta biÕt TBC cña 7 sè ch½n liªn tiÕp lµ sè ë chÝnh gi÷a cña d·y sè. 

Do ®ã sè ë chÝnh gi÷a cña 7 sè ch½n liªn tiÕp lµ sè h¹ng thø t­ cña d·y sè.

VËy sè h¹ng thø t­ cña d·y sè lµ 1886. 

V× hai sè ch½n liªn tiÕp h¬n kÐm nhau 2 ®¬n vÞ nªn ta t×m ®­îc 7 sè ch½n liªn tiÕp cña d·y sè lµ: 1880; 1882; 1884; 1886; 1888; 1890; 1892.
D¹ng 4: 

Bµi 1. T×m TBC cña 50 sè lÎ liªn tiÕp ®Çu tiªn.

HD: 50 sè lª liªn tiÕp ®Çu tiªn lµ nh÷ng sè nµo?

- NhËn xÐt g× vÒ d·y sè nµy? (d·y sè c¸ch dÒu, sè c¸c sè h¹ng lµ sè ch½n).

- ¸p dông tÝnh chÊt nµo ®ª tÝnh?

Gi¶i:

V× ®©y lµ mét d·y sè c¸ch ®Òu vµ sè c¸c sã h¹ng cña d·y sè lµ sè ch½n nªn TBC cña chóng b»ng 
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 tæng cña mét cÆp c¸c sè c¸ch ®Òu hai ®Çu d·y sè.

VËy TBC cña 50 sè lÎ liªn tiÕp ®Çu tiªn lµ: (1 + 99) : 2 = 50 …

Bµi 2: T×m 10 sè lÎ liªn tiÕp, biÕt TBC cña chóng lµ 2316.

HD: TBC cña mét sè ch½n c¸c sè c¸ch ®Òu nhau lµ sè nµo?

10 sè lÎ liªn tiÕp cã bao nhiªu cÆp sè cã tæng b»ng nhau?

Gi¶i:
Ta biÕt TBC cña 10 sè lÎ liªn tiÕp b»ng 
[image: image8.wmf]2

1

 tæng cña mét cÆp c¸c sè c¸ch ®Òu hai ®Çu d·y sè. 

Do ®ã  
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 tæng cña cÆp sè thø n¨m cña d·y sè lµ 2316.

VËy sè h¹ng thø n¨m vµ thø s¸u cña d·y sè lµ 2315 vµ 2317. 

 `V× hai sè lÎ liªn tiÕp h¬n kÐm nhau 2 ®¬n vÞ nªn ta t×m ®­îc 10 sè lÎ liªn tiÕp cña d·y sè lµ: 2307; 2309, 2311; 2313; 2315; 2317; 2319; 2321; 2323; 2325…


Bµi 3:  T×m 10 sè lÎ liªn tiÕp, biÕt TBC cña chóng lµ 47

Gi¶i

D·y sè gåm 10 sè lÎ liªn tiÕp c¸ch ®Òu nhau nªn TBC cña chóng b»ng TBC cña sè lÎ thø n¨m vµ sè lÎ thø s¸u trong d·y sè.

VËy tæng cña sè h¹ng thø n¨m vµ thø s¸u lµ: 74 x 2 = 148

Sè lÎ thø n¨m lµ: (148 - 2): 2 = 73

Sè lÎ thø s¸u lµ: 73 + 2 = 75

10 sè lÎ cÇn t×m lµ: 65, 67, …., 83.

Bµi 4  : T×m 10 sè lÎ liªn tiÕp, biÕt TBC cña chóng lµ 130. (t­¬ng tù nh­ bµi 3)
Bµi 5: T×m 8 sè ch½n liªn tiÕp, biÕt TBC cña chóng lµ 47. 
Gi¶i:
V× d·y sè cã 8 sè ch½n liªn tiÕp nªn TBC cña chóng b»ng TBC cña hai sè c¸ch ®Òu hai ®Çu d·y sè.

Do ®ã  
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 tæng cña cÆp sè thø t­ cña d·y sè lµ 47 x 2 = 94. 

VËy sè h¹ng thø t­ vµ thø n¨m cña d·y sè lµ 46 vµ 48. 

 `V× hai sè lÎ liªn tiÕp h¬n kÐm nhau 2 ®¬n vÞ nªn ta t×m ®­îc 8 sè lÎ liªn tiÕp cña d·y sè lµ: 40; 42; 44; 46; 48, 50; 52; 54 
D¹ng 5:

Bµi 1 : Mét cöa hµng l­¬ng thùc, ngµy thø nhÊt b¸n ®­îc 86 kg g¹o, ngµy thø hai b¸n ®­îc h¬n ngµy thø nhÊt 36 kg, ngµy thø ba b¸n ®­îc sè g¹o b»ng TBC cña sè g¹o ®· b¸n trong ba ngµy. Hái c¶ 3 ngµy cöa hµng ®· b¸n ®­îc bao nhiªu kil«gam g¹o?

HD: T×m sè g¹o ®· b¸n trong ngµy thø hai

- V× ngµy thø ba b¸n ®­îc sè g¹o b»ng TBC cña sè g¹o ®· b¸n trong ba ngµy nªn sè g¹o ®· b¸n trong ngµy thø ba b»ng TBC sè g¹o ®· b¸n trong 2 ngµy ®Çu.

 L­u ý: Trong c¸c sè ®· cho, nÕu mét sè b»ng TBC cña c¸c sè cßn l¹i th× sè ®ã chÝnh b»ng TBC cña tÊt c¶ c¸c sè ®· cho ®ã.

Bµi 2 : TBC cña 5 sè b»ng 96. H·y t×m sè thø n¨m, biÕt sè nµy ®óng b»ng TBC cña 4 sè kia.

Gi¶i:

 V× TBC cña 5 sè b»ng 96 nªn tæng cña 5 sè ®ã lµ:

96 x 5 = 480

V× sè thø 5 b»ng TBC cña 4 sè kia nªn tæng cña 4 sè ®ã b»ng 4 lÇn sè thø 5. Do ®ã, 5 lÇn sè thø 5 còng b»ng tæng cña 5 sè ®ã, tøc lµ b»ng 480.

VËy sè thø 5 b»ng: 480 : 5 = 96
Bµi 3. Sè TBC cña 5 sè lµ 162. Sè thø 5 gÊp ®«i sè thø t­, sè thø t­ b»ng trung b×nh céng cña ba sè.
Bµi 4: Mét lÇn, t«i, Hïng, Dòng ®i c©u. Dòng cau ®­îc 15 con c¸, Hïng c©u ®­îc 11 con c¸. Cßn t«i c©u ®­îc sè c¸ ®óng b»ng TBC sè c¸ cña 3 chóng t«i. §ã b¹n biÕt t«i c©u ®­îc mÊy con c¸?

Gi¶i

Sè c¸ cña t«i c©u ®­îc b»ng TBC sè c¸ cña 3 chóng t«i nªn t«i kh«ng ph¶i bï cho hai b¹n vµ hai b¹n kh«ng ph¶i bï cho t«i nªn sè c¸ cña t«i c©u chÝnh b»ng TBC sè c¸ cña hai b¹n Hïng vµ Dòng c©u nªn lµ: 

(15 + 11) : 2 = 10 (con)

§¸p sè : 13 con
Bµi 5: An cã 18 viªn bi, B×nh cã 16 viªn bi, Hïng cã sè viªn bi b»ng TBC sè bi cña An vµ B×nh céng thªm 6 viªn bi, Dòng cã sè bi b»ng TBC cña c¶ 4 b¹n. Hái Dòng cã bao nhiªu viªn bi?

Gi¶i:

TBC sè bi cña An vµ B×nh lµ: (18 + 16): 2 = 17 (viªn)

Sè viªn bi cña Hïng lµ; 17 + 6 = 23 (viªn)

V× sè bi cña Dòng b»ng TBC cña c¶ 4 b¹n nªn sè bi cña Dòng còng b»ng TBC sè bi cña 3 b¹n An, B×nh, Hïng.

Sè bi cña dòng lµ:  (18 + 16 + 23) : 3 = 19 (viªn)
§S: 19 viªn
D¹ng 6:
Bµi 1: Bèn chóng t«i trång c©y ë v­ên sinh vËt líp. B¹n LÝ trång 12 c©y, b¹n HuÖ trång 15 c©y, B¹n hång trång 14 c©y. T«i rÊt tù hµo vÒ m×nh ®· trång ®­îc sè c©y nhiÒu h¬n sã TBC cña 4 chóng t«i lµ 4 c©y. §ã b¹n biÕt t«i trång bao nhiªu c©y?
Gi¶i:

Sè c©y cña t«i trång nhiÒu h¬n TBC cña c¶ 4 chóng t«I lµ 4 c©y nªn t«i ph¶i bï cho 3 b¹n kia 4 c©y.

VËy trung b×nh mçi ng­êi trång ®­îc sè c©y lµ:

(10 + 15 + 14 + 4): 3 = 15 (c©y)

Sè c©y t«i trång ®­îc lµ:

15 + 4 = 19 (c©y)

§¸p sè : 19 c©y
Bµi 2: Bèn b¹n: CÇn, KiÖm, Liªm, ChÝnh gãp tiÒn chung nhau mua cÇu l«ng vµ vît cÇu l«ng. CÇn gãp 8000 ®ång, KiÖm gãp 9000 ®ång, Liªm gãp kÐm møc trung b×nh cña hai b¹n tr­íc lµ 400 ®ång. ChÝnh gãp kÐm møc trung b×nh cña c¶ 4 ng­êi lµ 1100 ®ång. Hái:

a. Møc gãp trung b×nh cña 4 b¹n lµ bao nhiªu?

b. Liªm vµ ChÝnh mçi b¹n gãp bao nhiªu tiÒn?

Gi¶i:

Sè tiÒn Liªm gãp ®­îc lµ:

(8000 + 9000): 2 – 400 = 8100 (®ång)

ChÝnh gãp kÐm møc trung b×nh cña c¶ 4 ng­êi lµ 1 100 ®ång nªn ba b¹n ph¶i bï cho ChÝnh   1 100 ®ång. VËy trung b×nh mçi b¹n gãp lµ: 

(8000 + 9000 + 8100 - 1100): 3 = 8000 (®ång)

Sè tiÒn ChÝnh gãp lµ:

8000 – 1100 = 6900 (®ång)
Bµi 3 : Thïng dÇu thø nhÊt cã 23 lÝt dÇu, thïng dÇu thø hai cã 38 lÝt dÇu, thïng dÇu thø 3 chøa sè lÝt dÇu b»ng sè TBC cña hai thïng kia, cßn thïng dÇu thø t­ chøa sè lÝt dÇu Ýt h¬n sè TBC cña c¶ 4 thïng dÇu lµ 9 lÝt. Hái thïng dÇu thø t­ chøa bao nhiªu lÝt dÇu?

Gi¶i:

Sè lÝt dÇu ë thïng thø ba lµ:

(32 + 38) : 2 = 35 (l)

Sè lÝt dÇu ë thïng thø nhÊt, hai, ba lµ:

32 + 38 + 35 = 105 (l)

Trung b×nh céng cña c¶c 4 thïng lµ:

(105 - 9) : 3 = 32 (l)

Sè lÝt dµu trong thïng thø t­ lµ:

32 – 9 = 23 (l)

§S: 23 lÝt
Bµi 3: Mét ®éi s¶n xuÊt gåm 6 c«ng nh©n vµ 1 ®éi tr­ëng. Mçi c«ng nh©n ®­îc th­ëng 200000 ®ång, cßn ng­êi ®éi tr­ëng ®­îc th­ëng h¬n møc trung b×nh cña toµn ®éi lµ 90000 ®ång. Hái ng­êi ®éi tr­ëng ®­îc th­ëng bao nhiªu tiÒn?

Bµi 4 : Møc trung b×nh l­¬ng cña bè vµ mÑ lµ 600 000 ®ång mét th¸ng. NÕu th¸ng nµy bè ®­îc th­ëng 50000 ®ång vµ mÑ ®­îc th­ëng 150 000 ®ång th× sè tiÒn lÜnh th¸ng nµy cña bè vµ mÑ b»ng nhau. H·y tÝnh tiÒn l­¬ng th¸ng cña mçi ng­êi.

Gi¶i:

Tæng sè tiÒn l­¬ng th¸ng cña bè vµ mÑ lµ:

600 000 x 2 = 1 200 000 (®ång)

NÕu bè ®­îc th­ëng 50 000 ®ång vµ mÑ ®­îc th­ëng 150 000 ®ång th× sè tiÒn lÜnh th¸ng nµy cña bè b»ng cña mÑ. §iÒu ®ã chøng tá sè tiÒn l­¬ng th¸ng cña bè h¬n cña mÑ lµ:
150 000 – 50 000 = 100 000 (®ång)

Sè tiÒn l­¬ng mÑ lµ: (1 200 000 – 100 000) : 2 = 550 000 (®ång)

Sè tiÒn l­¬ng cña bè lµ: 550 000 + 100 000 = 650 000 (®ång)

§S: 650 000 ®ång
Bµi 5 : Tuæi TB cña c« gi¸o chñ nhiÖm vµ 30 häc sinh líp 4A lµ 12 tuæi. NÕu kh«ng kÓ c« gi¸o chñ nhiÖm th× tuæi TB cña 30 häc sinh líp 4A lµ 11 tuæi. Hái c« gi¸o chñ nhiÖm bao nhiªu tuæi?
Bài 2:
            Lớp 5A góp sách tặng các bạn vùng bị bão lụt. Tổ Một và Tổ Hai góp được 30 quyển; Tổ Ba góp được 18 quyển. Hỏi trung bình mỗi tổ góp được bao nhiêu quyển?
Bài 3:
            Một xí nghiệp, 3 tháng đầu sản xuất được 3427 xe đạp, 2 tháng sau sản xuất được 2343 xe đạp. Hỏi trung bình mỗi tháng xí nghiệp đó sản xuất được bao nhiêu xe đạp?
 Bài 4:
            Hồng và Thu trồng cây ở vườn trường. Ngày đầu 2 bạn trồng được 24 cây, ngày sau trồng được 32 cây. Hỏi trung bình mỗi ngày, một bạn trồng được bao nhiêu cây?
Bài 5:
            Tính trung bình cộng của các số chẵn từ 10 đến 20.
Bài 6:
            Một đoàn 9 thuyền chở than. Bốn (4) thuyền đầu, mỗi thuyền chở 5 tấn than, còn lại mỗi thuyền chở 41 tạ than. Hỏi trung bình mỗi thuyền chở được bao nhiêu tạ than?
Bài 7:
            Trung bình cộng của 2 số là 15. Biết một số là 19. Tìm số còn lại?
Bài 8:
            An có 36 hòn bi. Bình có số bi bằng ¾ số bi của An. Hoà có số bi bằng 2/3 tổng số bi của 2 bạn.Hỏi trung bình mỗi bạn có bao nhêu hòn bi?

Bài 9:
            Một cửa hàng ngày đầu bán hết 15 tạ gạo, ngày thứ hai bán gấp 3 lần ngày đầu, ngày thứ ba bán bằng 2/3 số gạo ngày thứ hai. 
            Hỏi trung bình mỗi ngày cửa hàng đó bán được bao nhiêu kg gạo?
Bài 10:
            Tìm hai số. Biết trung bình cộng của chúng là 375 và số bé là số nhỏ nhất có 3 chữ số.
Bài 11:
            Với  4 chữ số 1, 3, 5, 7. Em viết được bao nhiêu số có 4 chữ số khác nhau? 
            Tính trung bình cộng các số đó.
Bài 12:
      Một người đi xe đạp. Trong 3 giờ đầu, mỗi giờ đi được 16 km; trong 2 giờ sau, mỗi giờ đi được 11 km. 
            Hỏi trung bình mỗi giờ người đó đi được bao nhiêu km?
Bài 13:
            Tùng và Tân hùng tiền mua một quả bóng. Tùng góp vào 2500 đồng, còn Tân góp vào nhiều hơn trung bình cộng của số tiền hai bạn là 500 đồng, như vậy mới đủ tiền mua một quả bóng. Hỏi quả bóng đó giá bao nhiêu?
Bài 14:
            Trung có 12 cái kẹo. Tâm có 13 cái kẹo. Trà có số kẹo nhiều hơn trung bình số kẹo của cả ba bạn 3 cái kẹo.  Hỏi Trà có bao nhiêu cái kẹo.
Bài 15:
            Giáp có 20 viên bi, At có 22 viên bi, Bính có số bi hơn số trung bình cộng số bi của 3 bạn là 6 viên. Hỏi Bính có bao nhiêu viên bi?
Bài 16:
            Cho 3 phân số. Biết trung bình cộng của chúng bằng 7/6. Nếu tăng số thứ nhất lên 2 lần, thì trung bình cộng của chúng sẽ bằng 41/30. Nếu tăng số thứ hai lên 2 lần, thì trung bình cộng của chúng bằng 13/9. 
            Tìm 3 phân số đã cho.
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